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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Општинске управе општине Врњачка Бања, по притужби З. Ч. из Врњачке Бање, село …, Заштитник грађана 

У Т В Р Ђ У Ј Е
Општинска управа општине Врњачка Бања начинила је пропуст у раду који је проузроковао грубу повреду начела законитости и принципа добре управе, тиме што није поступила и одлучила по захтеву З. Ч. од 11. 3. 2010. године за поништај решења СО Врњачка Бања бр. 463-8/78-01 од 29. 12. 1978. године, нити је пред надлежним органима Републике Србије покренула поступак за утврђивање одговорности, уколико наведени захтев не сматра правно ваљаним.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Општинској управи општине Врњачка Бања следеће 

П Р Е П О Р У К Е
I
Потребно је да Општинска управа општине Врњачка Бања без одлагања поступи и одлучи по захтеву З. Ч. од 11. 3. 2010. године за поништај решења СО Врњачка Бања бр. 463-8/78-01 од 29. 12. 1978. године или да, уколико наведени захтев не сматра правно ваљаним, предузме одговарајуће мере пред надлежним органима Републике Србије ради утврђивања евентуалне одговорности. 
II
Општинска управа општине Врњачка Бања ће се старати да њени органи, водећи уредну и ажурну евиденцију о примљеним актима и предметима, у свом будућем раду увек поступају у складу са позитивним прописима, принципима добре управе и начелима управног поступка, поштујући права и на закону засноване интересе грађана.
Општинска управа општине Врњачка Бања обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.
Р а з л о з и:
Заштитнику грађана се притужбом обратио З. Ч. из села …, општина Врњачка Бања, изражавајући незадовољство поступањем Општинске управе општине Врњачка Бања. Према наводима притужиоца, решењем СО Врњачка Бања бр. 463-8/78-01 од 29. 12. 1978. године, изузете су парцеле број 1125/25, 1125/24 и 1125/8 у укупној површини 9,66 ари КО Врњачка Бања, а за потребе ЈКП „Бели извор“ и то за формирање зелене површине. Како се даље наводи у притужби, пошто поменуте парцеле нису приведене намени а накнада за изузето земљиште никада није исплаћена, З. Ч. се више пута обраћао општини захтевима за враћање наведених парцела у своје власништво, као законски наследник свога оца из чијег су власништва парцеле изузете, а по савету општинских службеника. Истакао је да је 11. 3. 2010. године предао један од захтева, али да надлежне службе Општинске управе општине Врњачка Бања одбијају да по њему поступе, наводећи да не поседују примерак захтева који је примљен и да није заведен ни у књизи писарнице. У прилог ове своје тврдње, господин Ч. је приложио копију захтева на коме се налази пријемни печат писарнице Општинске управе општине Врњачка Бања, од 11. 3. 2010. године. Такође, нагласио је да је по наведеном захтеву одржана већ једна расправа на коју је позван и дао изјаву.

Ради сагледавања основаности примљене притужбе, Заштитник грађана је покренуо поступак контроле правилности и законитости рада Општинске управе општине Врњачка Бања и истовремено актом дел. бр. 9816 од 4. 4 2013. године затражио информације о свим релевантним чињеницама и околностима.
Актом Општинске управе општине Врњачка Бања број: 07-18/13 од 11. 4. 2013. године, Заштитник грађана је обавештен да је З. Ч. из … бр. 28, Ново Село, дана 11. 1. 2013 године поднео захтев за поништај решења СО Врњачка Бања бр. 463-8/78-01 од 29. 12. 1978 године, због непривођења намени, те да је захтев додатно образложен поднеском који је заведен на писарници дана 15. 1. 2013. године, поднет без прилога. Како се даље наводи, 21. 1. 2013. године З. Ч. је непосредно Одељењу доставио фотокопије докумената, између осталог и копију захтева од 11. 3. 2013. године. С обзиром да Општинска управа општине Врњачка Бања није располагала оригиналом захтева од 11. 3. 2010. године и списима предмета по наведеном захтеву, дописом од 28. 1. 2013. године, од Одељења за општу управу и заједничке послове је затражен извештај под којим бројем је заведен захтев, и ко је од службених лица примио предмет на основу доставне књиге. Одељење за општу управу и заједничке послове је дописом од 30. 1. 2013. године одговорило да је провером кроз све доставне књиге за Општинску управу општине Врњачка Бања утврђено да 11. 3. 2010. године није примљен ни заведен ни један захтев на име З. Ч. На основу наведеног је донет закључак бр. 463-8/78-01 од 22. 2. 2013. године који је уредно достављен свим странкама, и на који није уложена жалба.

Како се даље у овом акту наводи, увидом у списе предмета бр. 463-8/78-01, утврђено је да је Ч. Д., правни претходник Ч. З. дао сагласност за изузимање кп. бр. 1125/8, 24 и 25 КО Врњачка Бања на 5/6 идеалних, својом изјавом на записник дана 11. 12. 1978. године, као и да тражи исплату правичне накнаде, која је утврђена споразумом о накнади 17. 5. 1979. године, у износу од 35.259,00 динара, са припадајућом каматом. Увидом у списе предмета бр. 46-26/11 утврђено је да су Ч.З. и Д., преко адвоката Е. Ј. из Трстеника, дана 11. 6. 2011. године поднели захтев за повраћај 5/6 идеалних од кп. бр. 1125/8, 1125/24 и 1125/25 КО Врњачка Бања, која су изузета решењем бр. 463-8/78-01 од 31. 5. 1978. године, због непривођења намени, који захтев је одбачен као неблаговремен закључком Одељења за финансије и буџет бр. 46-26/11 од 6. 6. 2011. године, а из списа предмета, односно из захтева, јер жалба није уложена, се утврђује да није истицана чињеница да је икада раније захтев подношен у вези ове управне ствари, односно да постоји захтев поднет 11. 3. 20110. године. Истиче се да се приложена  фотокопија захтева странке од 11. 3. 2010. године не може сматрати иницијалним актом који би био правно ваљан сходно члану 54. и 55. ЗУП-а.

Заштитник грађана је, актом дел. бр. 23525 од 21. 8. 2013. године затражио од Општинске управе општине Врњачка Бања додатно изјашњење, односно да га извести како објашњава чињеницу да се на захтеву З. Ч. налази пријемни печат писарнице Општинске управе општине Врњачка Бања, као доказ о пријему истог 11. 3. 2010. године, с обзиром да је, како се наводи, провером кроз све доставне књиге за Општинску управу општине Врњачка Бања, утврђено да 11. 3. 2010. године није примљен ни заведен ни један захтев на име З. Ч.; које мере су надлежни органи Општинске управе општине Врњачка Бања предузели након што је господин Ч. приложио копију захтева са пријемним печат ом писарнице Општинске управе општине Врњачка Бања, као доказом о пријему истог 11. 3. 2010. године, а након што је провером кроз све доставне књиге за Општинску управу општине Врњачка Бања, утврђено да 11. 3. 2010. године није примљен ни заведен ни један захтев на име З. Ч. као и да ли је по захтеву господина Ч. од 11. 3. 2010. године одржана једна расправа, како притужилац наводи у притужби.
Актом Општинске управе општине Врњачка Бања број: 07-18/2013 од 5. 9. 2013. године, Заштитник грађана је обавештен да у односу на чињеницу да се на захтеву З. Ч. налази отисак пријемног штамбиља писарнице Општинске управе општине Врњачка Бања нема објашњења, али да предметни отисак није у складу са Упутством о канцеларијском пословању органа државне управе, односно да на истом осим датума није унет ни број под којим је евидентиран акт, евентуални прилози и вредност таксе, као и потпис радника који је исти примио. Како се даље наводи, издат је налог начелници Одељења за општу управу и заједничке послове да предметни случај испита, тј. да установи како странка поседује акт на којем је отисак, под којим околностима се нашао отисак на акту који странка поседује а да при томе нису испоштоване одредбе Уредбе о канцеларијском пословању органа државне управе, као и да након спроведеног поступка предузме све мере у складу са важећим позитивно – правним прописима у односу на одређена лица за која се буде утврдило да су поступила супротно одређеним прописима. Још се наводи да по захтеву З. Ч. од 11. 3. 2010. године није одржана једна расправа, већ је о истом захтеву расправљано у оквиру поступка покренутог по захтеву именованог заведеним под бројем 463-8/78-01 од 11. 1. 2013. године, у коме поступку је донет закључак о одбацивању због неблаговремености а који је правноснажан јер странка није уложила жалбу.

Притужилац, З. Ч. је дописом од 29. 10. 2013. године обавестио Заштитника грађана да је у току 2013. године, у писарници Општинске управе општине Врњачка Бања непосредно предао још неколико захтева, те да је на свакоме од њих, у отиску пријемног печата уписан само датум пријема, а да нема ни заводног броја ни потписа радника кој је ове захтеве примио. Уз допис од 29. 10. 2013. године, господин Ч. је приложио копије наведених захтева.

Заштитник грађана је, актом дел. бр. 32128 од 5. 11. 2013. године затражио од Општинске управе општине Врњачка Бања додатно изјашњење, односно да га извести да ли је спроведен поступак којим би се утврдило како странка поседује акт на којем је отисак, под којим околностима се нашао отисак на акту који странка поседује а да при томе нису испоштоване одредбе Уредбе о канцеларијском пословању органа државне управе, те уколико јесте спроведен, шта је наведеним поступком утврђено и које су мере предузете; уколико наведени поступак није спроведен, из којих разлога није спроведен; које су мере предузете у односу на захтев господина Ч. од 11. 3. 2010. године, односно да ли је по истом одлучено као и како објашњава чињеницу да по осталим захтевима, које је господин Ч. предао у току 2013. године, није поступљено у складу са Упутством о канцеларијском пословању органа државне управе, односно да на истим осим датума није унет ни број под којим је евидентиран акт, евентуални прилози и вредности таксе, као ни потпис радника који је исти примио.

Актом Општинске управе општине Врњачка Бања број 9-1182/2013 од 18. 11. 2013. године, Заштитник грађана је обавештен да je Општинско веће општине Врњачка Бања, као орган који врши надзор над радом Општинске управе, на својој седници одржаној 15. 11. 2013. године расправљало о предмету притужбе З. Ч., те донело закључак број: 46-115/13 којим се Општинској управи општине Врњачка Бања препоручује да још једном размотри има ли законског основа да се поступи по захтеву З. Ч. из … од 11. 3. 2010. године ради поништаја решења због непривођења намени у предмету Општинске управе општине Врњачка Бања бр. 463-8/78-01 и 46-26/11, или да у противном покрене одговарајући поступак пред органима надлежним за утврђивање веродостојности аката. 

Заштитник грађана је, актом дел. бр. 3278 од 10. 2. 2014. године затражио од Општинске управе општине Врњачка Бања додатно изјашњење, односно да га извести да ли је Општинска управа општине Врњачка Бања поступила по закључку Општинског веће општине Врњачка Бања број: 46-115/13 од 15. 11. 2013. године, те уколико Општинска управа општине Врњачка Бања јесте поступила по закључку Општинског веће општине Врњачка Бања број: 46-115/13 од 15. 11. 2013. године, које мере је Општинска управа предузела тим поводом, а ако Општинска управа општине Врњачка Бања није поступила по закључку Општинског веће општине Врњачка Бања број: 46-115/13 од 15. 11. 2013. године, из којих разлога није поступила као и како објашњава чињеницу да по осталим захтевима, које је господин Ч. предао у току 2013. године, није поступљено у складу са Упутством о канцеларијском пословању органа државне управе, односно да на истим осим датума није унет ни број под којим је евидентиран акт, евентуални прилози и вредности таксе, као ни потпис радника који је исти примио.

Актом Општинске управе општине Врњачка Бања број 9-1182/2013 од 4. 3. 2014. године, Заштитник грађана је обавештен да је Општинска управа општине Врњачка Бања поступила по закључку Општинског веће општине Врњачка Бања број: 46-115/13 од 15. 11. 2013. године, те да размотрила предметни случај и установила да нема основа да се исти призна. Као разлог за овакво поступање, Општинска управа наводи да, иако странка З. Ч. тврди да је на писарницу Општинске управе општине Врњачка Бања предао захтев бр 46-26/11 од 11. 3. 2010. године, провером кроз све доставне књиге, аутоматску обраду података која се води у писарници Општинске управе, односно кроз електронску писарницу, није примљен ни заведен ни један захтев на име З. Ч. Још се наводи да странка не поседује потврду која се на основу члана 12. Уредбе о канцеларијском пословању органа државне управе и тачке 6. Упутства о канцеларијском пословању органа државне управе на захтев странке издаје као доказ о предаји поднеска, а потврду потписује радник који је акт примио, те да странка не поседује ни копију доказа о уплаћеним таксама РАТ и Општинске административне таксе како би макар тиме доказала да је захтев предат 11. 3. 2010. године. Овим актом се још наводи да је Општинска управа општине Врњачка Бања писменим путем обавестила странку да може покренути поступак пред органима надлежним за утврђивање веродостојности акта. 

Што се тиче навода притужиоца да ни по захтевима, које је господин Ч. предао у току 2013. године, није поступљено у складу са Упутством о канцеларијском пословању органа државне управе, односно да на истим осим датума није унет ни број под којим је евидентиран акт, евентуални прилози и вредности таксе, као ни потпис радника који је исти примио, Општинска управа општине Врњачка Бања у овом акту наводи да уколико странка исте достави на увид тј. презентира начелници Одељења за општу управу и заједничке послове да исте размотри и по истима поступи, те се докаже да су запослени извршили повреде радних обавеза и дужности, покренуће се поступак утврђивања дисциплинске одговорности у складу са Законом о радним односима у државним органима.
Чланом 113. Закона о општем управном поступку ("Сл. лист СРЈ", бр. 33/97 и 31/2001 и "Сл. гласник РС", бр. 30/2010) је прописано да поступак покреће надлежни орган по службеној дужности или поводом захтева странке. Чланом 115. ставом 2. овог Закона је прописано да ако орган поводом стављеног захтева странке нађе да нема услова за покретање поступка, донеће закључак о одбацивању захтева странке. Против тог закључка дозвољена је посебна жалба.

Чланом 12. ставом 1. Уредбе о канцеларијском пословању органа државне управе је прописано да се за поднеске по којима се решава у управном поступку који су непосредно предати органу издаје потврда о пријему поднеска. Ставом 2. овог члана Уредбе је прописано да потврда о пријему поднеска садржи податке који се односе на датум пријема поднеска; рок у коме је орган надлежан за решавање дужан да донесе одлуку; правно средство које странка може употребити ако јој није у прописаном року достављена одлука по захтеву; орган којем се предаје правно средство и висина таксе и орган којем се изјављује правно средство и орган код ког се правно средство може изјавити усмено на записник. Ставом 4. овог члана Уредбе је прописано да потврду о пријему поднеска потписује службено лице које је примило поднесак.

Чланом 6. Упутства о канцеларијском пословању органа државне управе је прописано да се на захтев странке која лично предаје акт издаје потврда о пријему. Потврда се издаје на отиску пријемног штамбиља у који се уноси датум предаје, број под којим је евидентиран акт, евентуални прилози и вредност таксе. Потврду потписује радник који је акт примио. Чланом 7. овог Упутства је прописано да се за поднеске по којима се решава у управном поступку који су непосредно предати органу државне управе надлежном за пријем поднеска или су му усмено саопштени на записник обавезно издаје потврда о пријему поднеска (образац број 1.) на основу члана 12 Уредбе о канцеларијском пословању.
Чланом 99. ставом 1. Закона о планирању и изградњи је прописано да ће се на захтев ранијег сопственика, односно његовог законског наследника, поништити правноснажно решење о изузимању градског грађевинског земљишта из његовог поседа, ако је земљиште изузето до 13. маја 2003. године, а корисник градског грађевинског земљишта исто није привео намени до 13. маја 2004. године. Ставом 2. овог члана Закона је прописано да се захтев из става 1. овог члана подноси у року од шест месеци од дана ступања на снагу овог закона. 

Чланом 280. ставом 1. Кривичног законика је прописано да државни и други органи, правна и физичка лица пријављују кривична дела за која се гони по службеној дужности, о којима су обавештена или за њих сазнају на други начин, под условима предвиђеним законом или другим прописом. Ставом 2. овог члана Законика је прописано да је Кривичним закоником предвиђено у којем случају непријављивање кривичног дела представља кривично дело.
На основу чињеничног стања, које је у овој ствари неспорно утврђено, с обзиром да Општинска управа општине Врњачка Бања није оспорила да није поступала и одлучивала по захтеву З. Ч. од 11. 3. 2010. године, и анализе важећих прописа, Заштитник грађана је утврдио да је пропуштањем органа да одлучи о захтеву за који притужилац тврди да је непосредно предао на писарници, и на коме се налази пријемни штамбиљ органа  или да предузме конкретне и адекватне мера како би се утврдио узрок и одговорност за насталу ситуацију, дошло до повреде принципа добре управе и повреде права притужиоца од стране Општинске управе општине Врњачка Бања.

На основу приложене документације, утврђује се да странка, З. Ч. поседује копију захтева на којем се налази пријемни штамбиљ писарнице Општинске управа општине Врњачка Бања на коме ја као датум пријема назначен 11. 3. 2010. године. Чињеница да по наведеном захтеву није поступљено и одлучено, иако је притужилац више пута надлежне органе обавестио о постојању захтева и предао им копију истог, а нису ни предузете конкретне и адекватне мере како би се утврдила аутентичност наведеног захтева и евентуална одговорност, уколико би се утврдило да спорни захтев није правно ваљан, чини овај пропуст органа посебно тешким. Наводи органа да странка не поседује потврду која се на основу члана 12. Уредбе о канцеларијском пословању органа државне управе и тачке 6. Упутства о канцеларијском пословању органа државне управе, уз захтеве које је господин Ч. доставио Заштитнику грађана, а који су у току 2013. године заведени у писарници Општинске управе општине Врњачка Бања на исти начин, односно на којима је поред отиска пријемног штамбиља уписан само датум пријема, указују да пропуст, описан у овом конкретном случају, заправо представља правило у раду органа управе, за које лица надлежна да руководе радом органа нису имала објашњење. Указивање странци да може покренути поступак пред органима надлежним за утврђивање веродостојности акта представља недопустиво поступање органа јавне власти које је у потпуној супротности са начелима и стандардима добре управе. 
Такође, посебну тежину овом пропусту Општинске управе општине Врњачка Бања даје и чињеница да би наведени захтев господина Ч. од 11. 3. 2010. године, уколико се утврди истинитост истог, био благовремен, те самим тим и подесан за евентуално мериторно одлучивање о њему, с обзиром да је цитирана, тада важећа верзија Закона о планирању и изградњи ступила на снагу 11. 9. 2009. године, односно шест месеци пре подношења спорног захтева.
Позитивни прописи и начела добре управе захтевају од органа који врше јавна овлашћења да поступају по поднетим захтевима грађана - ако су ненадлежни да их у складу са законом одбаце, или, у оквиру своје надлежности, да их усвоје или одбију, и то у најкраћем могућем року. Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. „Ћутање администрације“ је по правилу акт лоше управе. Оно захтева корекцију која се обезбеђује не само тиме што је грађанину омогућено да користи правни лек због „ћутања администрације“, већ и променом става органа према обавези делотворног и ефикасног вршења поверених му овлашћења, што се између осталог, постиже и поступцима које води Заштитник грађана.

Државни орган који је начинио пропуст у раду дужан је да у свакој могућој мери и на сваки дозвољен начин отклони или умањи последице пропуста према грађанима, али ту обавезу, када околности случаја указују на такву потребу или могућност, имају и други органи јавне власти с обзиром да сви наступају у име Републике Србије.

Терет пропуста на страни органа извршне власти не треба да сноси грађанин. Дужност је сваког органа да се ангажује на остваривању загарантованих права грађана, чак и када постоје отежавајуће околности које тај конкретни орган није скривио, јер  одговорност за обављање јавног посла управо налаже да сваки орган управе и службено лице које је у прилици уложи посебан напор како би штета по приватни и јавни интерес услед пропуста на страни извршне власти била спречена.

Из наведених разлога важно је поступити и одлучити по захтеву З. Ч. од 11. 3. 2010. године или предузети мере пред надлежним органима Републике Србије ради утврђивања евентуалне одговорности. Даље одржавање таквог стања је непримерено, с обзиром да невршење послова и радњи из делокруга, односно надлежности органа управе претпоставља пропуст који за непосредне и посредне последице по правилу има, и овај пут је имао, стварање правне несигурности, отежавање правног положаја грађана и кршење њихових права.
Ценећи утврђене чињенице и правне прописе у овој правној ствари, Заштитник грађана, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује препоруку поступајућем органу, ради отклањања уочених недостатака у раду.
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